

环卫部门给文化路中段每个小吃店免费配发垃圾桶,但记者调查发现——

小桶难敌陋习,路面仍见垃圾

文/片 本报记者 李芳芳 见习记者 白雪

为了减少个别路段卫生脏、乱、差的现象,近期,泰安市环卫处逐渐给沿街商铺发放桶装垃圾箱,让客人和店主们有意识地扔垃圾。免费垃圾桶能否让市民不再乱扔垃圾?这一举措在改善城市环境卫生上是否有效?9日,记者进行了调查。



▲在文化路中段的小吃街上,出现了一排排标识为“泰安环卫”的蓝色垃圾桶。
◀在财源大街上,环卫工人时义泰在雨中清理路人随手扔的垃圾。

沿街小吃店 环卫处配发了一个个小桶

9日,记者在文化路泰山外国语学校附近看到,路南沿街商铺门口都清一色地摆放上了一排蓝色垃圾桶,垃圾桶上统一印着“泰安环卫”的字样。

“这个垃圾桶是环卫处免费发的,一来方便我们扔垃圾,再就是避免路人或者在店里吃饭的客人随手乱丢垃圾。”一家小吃店的老板告诉记者,由于附近有几所学校,像她经营的这种小吃店在文化路上特别多,到了放学时间,学生能顿时让文化路热闹起来,但也给卫生环境造

成了很大负担。

同样在文化路中段经营一家小吃店的老板石燕子说,经营小吃店每天能产生很多垃圾,她平常都用纸箱子来装垃圾,一天能倒好几次。记者顺着她手指的方向看到,一个纸箱里已经装了一半垃圾,有鸡蛋皮、塑料袋、饭盒和纸巾等杂物,散发出来的气味不时引来苍蝇。“夏天来了,气温眼看着一天天上升,卫生问题也越来越让我们感到头疼,谁不希望自己门前能干净一些呢?”石燕子表示。

随后,记者联系了泰安市环卫处。泰安市环卫处工作人员杨森林介绍,为了杜绝小门头、小摊点垃圾没处倒和乱丢的现象,他们开始免费给沿街商铺发放垃圾箱。“早在2009年底,岱道庵路就作为桶装垃圾箱的试点路段。从今年3月份开始,我们正逐步推广桶装垃圾箱,估计数量有上千个,目前已经在虎山东路、文化路、通天街等小商铺集中的路段进行了摆放,希望在改善城市卫生上起到好的效果。”杨森林表示。

门口就是垃圾桶 路面上还是能看到垃圾

10日,记者在文化路几家小吃店发现,虽然店主都把这些蓝色的垃圾桶放在了门口,但依然能在不远处的路面上发现零散的垃圾。“闲的时候还能提醒客人把垃圾扔在桶里,但忙起来也顾不上了,所以门前路面上出现垃圾还是难免的。”店主石燕子说。

负责文化路路段卫生的环卫工人郑广英,今年已

经68岁了,她每天都要在文化路上忙碌一整天,主要负责人行道上的垃圾清理。“每天都要来来回回在文化路走很多遍,但是每次都能捡到很多新的垃圾,真希望环卫处给商铺配备了垃圾桶后,能让我们轻松一点。”郑广英说。

在文化路上,不少店主表示,环境整洁不只需要垃圾桶,还需要利用好这些垃圾桶。虽然一排排

新的垃圾桶已经摆放到位,但还是有些路人把吃完食物剩下的包装袋随手扔在地上。提起门前小店的卫生,店主武红菊不禁皱起眉头说,由于这附近都是学校,每天的学生流量特别大,产生的垃圾也特别多,每天我们都得定时清理门头,可这根本解决不了问题,一转眼的功夫就会发现又出现了新的垃圾。

试点路段遇到尴尬 桶被拿回家盛了东西

随后记者来到岱道庵路,在沿街商铺门前并没有看见蓝色的垃圾桶,有的店铺前还放置着几袋生活垃圾,有的干脆把垃圾放在了路边的绿化带里。

一位姓潘的牛肉粉店老板告诉记者,由于风吹日晒等原因,以前环卫处发放的桶只用了几个月就坏掉了,后来就一直没有再配送过。“不过我们自己准备了几个垃圾桶,放在店的角落里,如果没有环卫处配送的

垃圾桶,我们也会注意环境卫生。”这位店主告诉记者。

“我们曾经还发现过这样一个不好的现象,很多店主并没有让桶装垃圾箱发挥它应有的作用,而是拿到店里当成了自家盛放东西的容器,这样就完全背离了我们的初衷。”泰安市环卫处工作人员杨森林表示。

记者又走访了财源大街、通天街等几个小商铺相对集中的路段,发现这几条街道的沿街卫生情况

着实让人堪忧。在下河桥附近,由于下雨,很多小吃摊虽都没有摆出来,但记者依然看到地面上还是有很多米线、菜叶、废纸等垃圾。

“今天下雨,垃圾还能少点,要是平常的话简直没法说啊。财源大街地段繁华,人流量也大,我每天都不知道要捡多少广告单、塑料袋之类的垃圾。”负责财源大街中段卫生清理的环卫工人时义泰抱怨道。

解决城市环境问题 市民应当养成习惯

对于环卫处下大力气配送的这批桶装垃圾箱能否起到预期的效果,记者采访了在文化路经营精品店的老板李鹏。他告诉记者,精品店不同于小吃店,每天产生的垃圾并不是很多。“门口放个垃圾桶还是有作用的,有了它的提醒,顾客应该会有意识往里边放,但不能保证所有店铺都能有这样的效果。”李鹏

说。

“桶装垃圾箱能否起到作用,不能简单地去评说,这需要市民环境意识的提高。市民的素质影响着城市的环境卫生,如果人人都有意识地去爱护环境,不乱扔垃圾,那么还用担心卫生差吗?”泰安市环卫处工作人员杨森林说,有意识地引导很关键,比如一个人在路上或者小

区里随手扔了垃圾,那么其他人看见后也会有相同的举动,素质的提升还是一个全民的话题。

山东科技大学泰安校区文法系思想政治理论老师郭霞表示,市民对待环境卫生的态度其实是一个习惯问题,只要提高思想意识,平时注意自己的举动,渐渐的身边的环境也会随之改变。

●链接:其他城市处理垃圾的做法

天津市:鼓励居民分开盛放和投放厨余垃圾,实现厨余垃圾单独收集循环利用。同时组织开展城市餐厨垃圾资源化利用试点,统筹餐厨垃圾、园林垃圾、粪便等无害化处理和资源化利用。

温州市:从垃圾处理直接投入者,经营者转变为管理者、监督者,把具体的经营生产、科技开发交给专业的垃圾处理企业,自己则做好管理和监督工作。

上海市:已实施垃圾的分类回收,分为干垃圾、湿垃圾和有害垃圾三种。街上及社区的垃圾箱也都已更新换代,并在外面贴上分类标签。

大连市:建立健全的收费制度,全面开征垃圾处理费。采取垃圾处理费与水费、电费、燃气费等联合征收的方式,提高城市生活垃圾处理费的收缴率,降低收费成本。逐步提高收费标准,使其可以补偿垃圾收集、运输和处理的成本。